
Stadt Köthen (Anhalt)
Der Oberbürgermeister

Niederschrift 
über die 1. Sitzung des Ortschaftsrates Löbnitz an der 
Linde
öffentlicher Teil

Köthen (Anhalt), 23.07.2019

Die Sitzung fand statt:

Datum :
Beginn : 
Ende :

08.07.2019
18:30
20:45

Ort :
Straße :
Raum :

06369 L ö b n i t z an der Linde
Dorfplatz 2
Sitzungsraum der Gemeinde Löbnitz

Anwesende Mitglieder
lt. Teilnehmerliste :

7 (siehe Anhang) 

Von der Verwaltung
waren anwesend :

Steffi Denell

Außerdem waren
anwesend (Gäste) :

Tagungsleitung : Diana Eiternick

Schriftführer : Steffi Denell

Ortsbürgermeisterin Schriftführerin

Diana Eiternick Steffi Denell



Tagesordnung

TOP Thema Vorl.-Nr. 

1 Eröffnung 

1.1 E i n w o h n e r f r a g e s t u n d e -  
1.2 Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Ordnungsmäßigkeit der -  
 Ladung   

2 Behandlung der öffentlichen TOPs 

2.1 Informationen der Verwaltung (öffentlicher Teil) -  
2.2 Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) -  
2.3 Verpflichtung der Ortschaftsrätinnen und Ortschaftsräte in der 2019136/1  
 Ortschaft Löbnitz an der Linde   
2.4 Wahl des Ortsbürgermeisters der Ortschaft Löbnitz an der Linde und 2019141/1  
 seines Stellvertreters   
2.5 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates -  
 durch den Ortsbürgermeister   
2.6 Bestätigung der Niederschrift der letzten Sitzung (öffentlicher Teil) -  
2.7 Informationen des Ortsbürgermeisters -  
2.8 Beschluss zur Geschäftsordnung der Ortschaftsräte 2019144/2  
2.9 Anfragen und Anregungen (öffentlicher Teil) -  

3 Behandlung der nichtöffentlichen TOPs 

3.1 Bestätigung der Niederschrift der letzten Sitzung (nichtöffentlicher -  
 Teil)   
3.2 Informationen der Verwaltung (nichtöffentlicher Teil) -  
3.3 Informationen des Ortsbürgermeisters -  
3.4 Bestätigung der Tagesordnung (nichtöffentlicher Teil) -  
3.5 Anfragen und Anregungen (nichtöffentlicher Teil) - 



Protokolltext

1 Eröffnung
Die Leitung der Sitzung wird an die Altersvorsitzende Frau Richter übertragen.
 
1.1 E i n w o h n e r f r a g e s t u n d e
Ein Einwohner der Ortschaft bittet um Kontrolle der Bäume Wenndorfer Straße, er erklärt, 
dass die Bäume verschnitten werden müssen. Weiter fragt er nach der Grabenreinigung, die 
Gräben wachsen zu. Er fragt, ob die Verwaltung bzw. die mit der Grünfläche beauftrage 
Firma die Fläche Wenndorfer Straße zwischen Hsnr. 10 und 16 gemäht hat, laut Einwohner 
ist diese Fläche privat und hätte nicht gemäht werden dürfen. Er bittet um Kontrolle und 
Stellungnahme der Verwaltung.
 
Abschließend bemängelt er die Arbeit der Firma, die mit der Grasmahd und der 
Grünflächenpflege der von der Stadt beauftragten ist. Die Firma hält den Pflegeplan nicht 
ein und lässt den Grünschnitt liegen, außerdem mäht die Firma unsauber teilweise gar nicht.
 
Der Einwohner beschimpft, beschwert und äußert Unterstellungen gegenüber den 
Mitgliedern des Ortschaftsrates und Mitarbeitern der Verwaltung. Hierbei wurden er sehr laut 
und aggressiv, haute mit der Faust auf den Tisch und schlugen Türen sehr stark zu. Durch 
die Mitglieder des Ortschaftsrates wurde er darauf hingewiesen, sich anders zu verhalten. 
Weiter wurde durch den Ortschaftsrat bestätigt, dass er bei einer Veranstaltung für Rentner 
im Dorfgemeinschaftshaus Löbnitz an der Linde bereits das oben erläuterte Verhalten 
gezeigt hatte.
 
Der Ortschaftsrat spricht sich für ein Hausverbot für das Dorfgemeinschaftshaus Löbnitz an 
der Linde für den Einwohner bis auf Widerruf aus.
 
Eine Einwohnerin beschwert sich über den Fußwegbereich am Dorfgemeinschaftshaus, der 
Fußweg ist verunkrautet und Äste ragen in den Fußwegraum rein.
Weiter bittet sie um den Rückschnitt von Eichen in der Wenndorfer Straße Hsnr. 8 -10.
 
Eine Einwohnerin bittet um Kontrolle Kreuzungsbereich Teichstraße – Talstraße, der Kies, 
der die Löcher füllen sollte verschiebt sich.
Weiter fragt sie nach den Fußwegen im Gewerbegebiet, diese wachsen zu.
 
Frau Eiternick berichtet, dass diese Fußwege nicht mehr genutzt und zuwachsen sollen.
 
Der OR fragt, ob ein Rückbau der Fußwege möglich ist, da Anfragen zum Rückschnitt und 
Unverständnis über den jetzigen Zustand geäußert werden.  
 
Der OR informiert über Aktionen der Freiwilligen Feuerwehr Löbnitz. Die FFW hatte in den 
vergangenen Wochen Wasser aus dem Fischteich auf den Spielplatz Löbnitz an der Linde 
gespritzt in größeren Mengen. Der OR verweist darauf, dass der Wasserstand im Fischteich 
niedrig ist und drückt sein Unverständnis über die Aktivitäten der FFW aus. Der OR bittet um 
Stellungnahme der Verwaltung. 
 
1.2 Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Ordnungsmäßigkeit der Ladung
Frau Richter stellt die Beschlussfähigkeit bei 7 anwesenden Ortschaftsratsmitgliedern sowie 
die Ordnungsmäßigkeit der Ladung fest.
 
2.1 Informationen der Verwaltung (öffentlicher Teil)
Keine
 



2.2 Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil)
Die Tagesordnung (öffentlicher Teil) wird einstimmig bestätigt.
 
2.3 Verpflichtung der Ortschaftsrätinnen und Ortschaftsräte in der Ortschaft Löbnitz an der 
Linde
Die Altersvorsitzende Frau Richter bittet alle Ortschaftsräte, die folgenden Worte 
nachzusprechen:
„Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung 
meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Gemeinde gewissenhaft zu 
wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“
Die unterschriebenen Verpflichtungserklärungen liegen bereits von allen Ortschaftsräten im 
Ratsbüro vor und werden aktenkundig gemacht.
 
2.4 Wahl des Ortsbürgermeisters der Ortschaft Löbnitz an der Linde und seines 
Stellvertreters
Zur Wahl des Ortsbürgermeisters stellen sich Frau Diana Eiternick, Frau Franca Köster und 
Herr Robert Möritz zur Wahl. Die Wahl wird geheim durchgeführt.
 
Nach Auszählung der Stimmzettel wird Frau Diana Eiternick zur Ortsbürgermeisterin Löbnitz 
an der Linde gewählt.
 
Zur Wahl des stellvertretenen Ortsbürgermeisters stellen sich Frau Anke Smollen, Frau 
Franca Köster und Herr Robert Möritz zur Wahl. Die Wahl wird geheim durchgeführt.
 
Nach Auszählung der Stimmzettel im 2. Wahlgang wird Frau Anke Smollen zur 
stellvertretenen Ortsbürgermeisterin Löbnitz an der Linde gewählt.
 
2.5 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den 
Ortsbürgermeister
Frau Eiternick bittet Frau Richter, die folgenden Worte nachzusprechen:
„Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung 
meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Gemeinde gewissenhaft zu 
wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“
 
2.6 Bestätigung der Niederschrift der letzten Sitzung (öffentlicher Teil)
Die Niederschrift (öffentlicher Teil) wird einstimmig bestätigt.
 
2.7 Informationen des Ortsbürgermeisters
Keine
 
2.8 Beschluss zur Geschäftsordnung der Ortschaftsräte
 
Abstimmungsergebnis: 7 / 0 / 0 (Ja/Nein/Enthaltung)
 
2.9 Anfragen und Anregungen (öffentlicher Teil)
Frau Köhler erklärt, dass straßenbegleitende Grün im Kreuzungsbereich L148 Richtung 
Löbnitz und Wörbzig zu hoch ist. Die Kreuzung ist für Autofahrer nicht gut einzusehen. Sie 
bittet die Verwaltung die zuständige Stelle aufzufordern, den Kreuzungsbereich zu mähen.  
 
Frau Köster bittet um eine Geschwindigkeitsbegrenzung der Alten Handelsstraße im Bereich 
der Bushaltestelle. Die Fußwege haben im Bereich eine sehr geringe Breite, sodass 
Fußgänger auf die Straße ausweichen müssen. Weiter überqueren viele im 
Busstellenbereich die Straße, sodass ein Fußgängerüberweg wünschenswert wäre, um eine 
Geschwindigkeitsregulierung auf 30 km/h zu fördern, könnten im Bereich Bodenwellen 



angebracht werden. Sie bittet um Überprüfung und Stellungnahme der Verwaltung.
 
Abschließend informiert der Ortschaftsrat, dass die Scheibe im Schaukasten Löbnitz an der 
Linde gewechselt werden muss. 



 


